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cSaPó gyöngyvér

A machiavellizmus és az érzelmi intelligencia 
kapcsolatának feltárása

I. Elméleti háttér

I. 1. Machiavellizmus

A machiavellizmus Christie és Geis1 1970-es írása nyomán 
egyfajta gondolkodásmód, magatartásforma, amelyre jellem-
ző, hogy az egyén céljai eléréséhez alkalmas eszközként tekint 
társaira, arra való tekintet nélkül, hogy ezzel a cselekedetével 
kihasznál és megkárosíthat másokat.2 

A machiavellizmus gyökerei azonban ennél régebbre nyúl-
nak vissza – egészen pontosan Machiavelli A fejedelem című 
alkotásához,3 amely javaslatokat tartalmaz az uralkodónak 
arra, hogy hogyan nyerje el és őrizze meg hatalmát. Ez az út-
mutató azonban kettős üzenetet hordoz. Machiavelli egyrészt 
azt tanácsolja, hogy az uralkodó legyen barátságos, segítőkész, 
mutatkozzon megbízhatónak és együttműködőnek, azonban, 
ha a szükség úgy kívánja, ne féljen az amorális döntések meg-
hozatalától, sem pedig mások kihasználásától.4 
A machiavellizmusnak alapvetően kétféle megközelítése van: 

1 chriStie, Richard és geiS, Florence L., Studies in machiavellianism 
(Academic Press, 2013).
2 WilSon, David Sloan és near, David és miller, Ralph R., „Machiavellian-
ism: a synthesis of the evolutionary and psychological literatures”, Psychologi-
cal Bulletin 119. 2. sz. (1996): 285. 
3 machiavelli, Niccolò, A fejedelem, ford. lUtter Éva (Budapest: Magyar 
Hírlap-Maecenas, 1993).
4 Szijjártó Linda, A machiavellista stratégia természete: A viselkedés, a sze-
mélyiségvonások és az érzelmi intelligencia szerepe a machiavellista egyének 
által hozott döntések létrejöttében, doktori disszertáció (Pécs: Pécsi Tudomány-
egyetem, 2014).
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primatológiai és pszichológiai. A primatológiai perspektíva 
értéksemlegesen viszonyul a machiavellizmushoz, mint egy 
olyan jelenséghez, amely elősegítette az egyed szaporodását 
és túlélését és ezen felül a csoport számára is inkább előnyös 
volt, mint káros.5 A Byrne és Whiten-féle machiavelliánus in-
telligencia hipotézis is ezt tükrözi, melynek alapjául Hump-
hrey szociális intelligencia hipotézise szolgált. Ez utóbbi lé-
nyege, hogy a szociális környezet segítette elő az intelligencia 
fejlődését. Amikor az emberek és a főemlősök egyre nagyobb 
csoportokban kezdtek élni, egyre bonyolultabbá vált a tagok 
közötti viszonyrendszer és egyre nehezebbé vált a cserék szá-
montartása. Az, hogy a tagok a csoporton belül zökkenőmen-
tesen együtt tudjanak működni egymással, olykor sokkal ösz-
szetettebb megoldásokat kívánt, mint a fizikai környezet kihí-
vásaival, veszélyeivel való szembenézés – ehhez viszont elen-
gedhetetlen volt az intelligencia fejlődése.6 A machiavelliánus 
intelligencia hipotézis arra fókuszál, hogy azok, akik eredmé-
nyesen manipulálnak és tévesztenek meg másokat, azok siker-
rel tudják növelni mind szaporodási, mind túlélési esélyeket. 
Ez viszont nem csak az egyénre nézve hozhat hasznot, hanem 
a közösség számára is, hiszen így kénytelenek fejleszteni azon 
képességeiket, melyek a csalók detektálásához szükségesek.7

Tehát e nézőpont szerint a közösségekben élő főemlősök 
hajlamosak egymást kihasználni, egyéni céljaik elérése, saját 
túlélési és reproduktív sikerességük növelése érdekében. Az 
önérdek követése mellett azonban hosszú távon adaptív stra-
tégia a csoport érdekeinek, szempontjainak, az egyénnel kap-

5 Paál Tünde, Machiavelliánus döntéshozó stratégiák a szociális kapcsola-
tokban. A manipulatív viselkedés evolúciós perspektívája, doktori disszertáció 
(Pécs: Pécsi Tudományegyetem, 2011).
6 hUmPhrey, Nicholas K., „The social function of intellect”, in bateSon, Patrik 
és hinDe, Robert, Growing points in ethology, 303−317 (Cambridge: Cambridge 
University Press, 1976).
7 Szerk. Whiten, Andrew és byrne, Richard W., Machiavellian intelligence II: 
Extensions and evaluations (Cambridge: Cambridge University Press, 1997).
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csolatos percepcióinak szem előtt tartása is, az arra való odafi-
gyelés, hogy az individualista viselkedés ne vezessen a csoport 
széthullásához, esetleg az egyén peremre, vagy csoporton kí-
vülre kerüléséhez.8

A pszichológiai nézőpont más szemszögből tekint a ma-
chiavellizmus jelenségére. Christie és Geis9 – mint fentebb 
már említettük – egyfajta viselkedés-és szemléletmódként 
határozták meg, melynek során a machiavellista egyén máso-
kat használ ki céljai elérése érdekében, és azt, hogy eközben 
tetteivel veszteséget okoz másnak, egyáltalán nem, vagy csak 
elenyésző mértékben veszi figyelembe. A machiavellizmus jel-
lemzői két fő kategória mentén határozhatók meg. A világnézet 
olyan sajátosságokat foglal magában, mint „a cél szentesíti az 
eszközt” hozzáállást, a cinizmust és a mások iránti bizalmat-
lanságot. Ebből fakadóan az erősen machiavellista egyének 
hajlamosak már az első lehetséges alkalommal kihasználni tár-
saikat, egyrészt a mielőbbi haszon érdekében, másrészt meg-
előzvén társaikat abban, hogy őket használják ki. A csoportban 
való gondolkodás kevéssé jellemző rájuk és nem is szívesen 
köteleződnek el mellettük. A másik dimenzió a viselkedési tak-
tikák, melybe a manipulatív viselkedést és a haszonelvű segí-
tést soroljuk. Ez utóbbi azt takarja, hogy egy machiavellista 
személy elsősorban akkor segít másoknak, ha ezáltal valamifé-
le előnyre tehet szert. Akkor is képesek higgadtan viselkedni, 
mikor éppen egy érzelmileg túlfűtött helyzetben vannak, ami 
adódhat abból, hogy érzelmileg nem képesek vagy nem moti-
váltak az adott szituációhoz és a benne szereplő emberekhez 
kapcsolódni. Mindezeken kívül a machiavellistákról általá-
nosságban elmondható, hogy inkább a rövidtávú stratégiákat 
részesítik előnyben, melyekkel könnyen és gyorsan tehetnek 
szert különböző erőforrásokra. Ennek a stratégiának megvan 
az a veszélye, hogy a következményeit nehéz bejósolni, viszont 

8 Paál, Machiavelliánus döntéshozó stratégiák…
9 chriStie − geiS, Studies in machiavellianism…
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előnye, hogy nagyobb eséllyel vezet célhoz. Azonban ez a fajta 
viselkedésmód valószínűsíthetően hozzájárul ahhoz, hogy sem 
a magánéletben, sem pedig munkahelyi körülmények között 
nem tudnak tartós kapcsolatokat kialakítani társaikkal, gondol-
va itt arra, hogy előszeretettel használnak ki másokat az első 
adandó alkalommal.10

A machiavellizmus egyik legmeghatározóbb eleme a má-
sok befolyásolására való hajlam és képesség, ezért az e sze-
mélyiségvonással kapcsolatos kutatások nagy része is erre 
koncentrál. Megpróbálják felfedni a machiavellisták „titkát”: 
miért tudnak sikeresebben befolyásolni, mint mások? A ku-
tatások a megoldás kulcsát általában az érzelmi intelligencia 
és a mentalizációs képesség magasabb fejlettségi szintjében 
látják, amely hozzájárulhat ahhoz, hogy az adott egyének 
nagyobb hatékonysággal tudják végrehajtani befolyásolási 
szándékukat. Ezért a következőkben az érzelmi intelligenciá-
ra és annak a machiavellizmussal kapcsolatos összefüggése-
ire térünk ki.11

10 chriStie − geiS, Studies in machiavellianism…; WilSon − near − miller, 
Machiavellianism…; joneS, Daniel N. és PaUlhUS, Delroy L., „Machiavellia-
nism”, in leary, m. r. és hoyle, R. H., Handbook of individual differences in 
social behavior, 93−108 (New york: The Guilford Press, 2009); Paál, Machia-
velliánus döntéshozó stratégiák…; Paál Tünde, „A Söt ét  Hár mas: A nar ciz-
mus, a Machiavellizmus és a pszichopátia evolúciós gyökerei”, in szerk. gyUriS 
Petra és meSKó Nor bert  és tiSljár Rol and, Az evolúció árnyoldal:. A lelki 
betegségek és az alternatív szexualitás darwini elemzése, 136–161 (Budapest: 
Akadémiai Kiadó, 2014).
11 Paál Tünde és bereczKei Tamás, „Adult theory of mind, cooperation, Ma-
chiavellianism: The effect of mindreading on social relations”, Personality and 
Individual Differences, 43. sz. (2007): 541–551; eSPerger Zsófia és bereczKei 
Tamás, „Törekvés mások belső világának feltérképezésére: Spontán men-
talizáció és machiavellizmus”, Magyar Pszichológiai Szemle, 66. sz. (2011): 
487−506; czibor Andr ea és bereczKei Tamás és vincze or solya, „Feel ings 
and motives underlying Machiavellian behavioural strategies; narrative re-
ports in a social dilemma situation”, International Journal of Psychology 49, 6. 
sz. (2014): 519–524.



Csapó Gyöngyvér: A machiavellizmus és az érzelmi intelligencia...

29

I. 2. Érzelmi intelligencia

Az érzelmi intelligenciát olyan képességként tartják számon, 
melynek segítségével fel tudjuk ismerni mind saját, mind 
mások érzelmeit és értelmezni is tudjuk azokat. Salovey és 
Mayer12 úgy fogalmazza meg, mint egy olyan képességet, 
ami által képesek vagyunk mind saját, mind pedig mások ér-
zéseinek, érzelmeinek észlelésére, arra, hogy ezek között kü-
lönbséget tegyünk, valamint hogy ezeket számunkra előnyös 
módon hasznosítani is tudjuk. Ezzel kapcsolatosan két ural-
kodó megközelítés létezik, az egyik képességalapú, a másik 
pedig tulajdonságalapú megközelítés. Az előbbibe soroljuk 
Salovey és Mayer modelljét,13 amelyben az érzelmi intelli-
genciát olyan kompetenciák összeségének tekintik, amelyben 
az értelem és az érzelmek nem különíthetők el egymástól, 
hanem szoros összefüggésben állnak. Az érzelmi intelligen-
cia segítségével vagyunk képesek felfogni és megérteni ér-
zelmeinket, valamint használni őket úgy, hogy az fejlesztő 
hatással legyen ránk nézve. Modelljük14 négy fő képességet 
foglal magában:

1. Az érzelmek észlelése azon képességünk, hogy hogyan és 
mennyire pontosan vagyunk képesek felismerni mind saját, 
mind pedig mások érzelmeit, érzelmi kifejeződéseit.15

12 mayer, John D. és DiPaolo, Maria és Salovey, Peter, „Perceiving affective 
content in ambiguous visual stimuli: A component of emotional intelligen-
ce”, Journal of personality assessment 54, 3−4. sz. (1990): 772−781. 
13 Uo. 
14  mayer, John. D. és Salovey, Peter, „What is emotional intelligence?”, in 
szerk. Salovey, P. és SlUyter, D., Emotional development and emotional in-
telligence: Implications for educators, 3–34 (New york: Basic Books, 1997); 
Szabó Attila és KUn Bernadette és Urbán Róbert és DemetrovicS Zsolt, „Kez-
deti eredmények a Wong és Law Érzelmi Intelligencia Skála (WLEIS-HU) hazai 
alkalmazásával”, Mentálhigiéné és Pszichoszomatika 12, 1. sz. (2011): 1−15.
15 mayer − DiPaolo − Salovey, „Perceiving affective content…”, 772–781.
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2. Az érzelmek integrációja főként a gondolkodás érzelmi 
serkentését takarja, vagyis azt, hogy miután érzelmeinket fel-
ismertük, mennyire vagyunk tisztában azzal, hogyan tudjuk 
ezekkel az érzelmeinkkel a gondolkodásunkat előmozdítani, 
illetve hogyan tudjuk a gondolkodásunk számára előnyös 
módon felhasználni.
3. Az érzelmi megértés az érzelmek felcímkézésének és azo-
nosításának a képessége, melynek során rendszerezni tudjuk 
érzelmeinket és meg tudjuk különböztetni őket egymástól. 
Tisztában vagyunk vele, melyik érzelmünk mit jelent, milyen 
kapcsolatban állnak egymással és mely érzelmünk milyen ér-
zelembe mehet át a különböző hatások függvényében.
4. Az érzelmek szabályozása az érzelmeink kezelésének ké-
pességét jelenti, beleértve azt is, hogy képesek vagyunk kont-
rollt gyakorolni felettük és változást tudunk elérni mind a saját, 
mind pedig mások érzelmeiben.

Az érzelmi intelligencia tulajdonságalapú megközelítéseinek 
ezzel szemben lényeges eleme, hogy a fogalmat különböző 
személyiségvonásokkal összetartozónak gondolják. Golem-
an16 kevert modellje nem csupán az érzelmek kapcsolatával 
magyarázza az érzelmi intelligenciát, hanem 5 fő összetevőre 
bontja azt (1. saját érzelmek ismerete, 2. érzelmek kezelése, 3. 
önmagunk motiválása, 4. mások érzelmeinek felismerése és 5. 
kapcsolatok kezelése), melyek mindegyikéhez különböző sze-
mélyiségvonásokat társít.17

A másik tulajdonságalapú modell Bar-On nevéhez köthe-
tő,18 aki az érzelmi intelligenciát olyan képességek és jártas-
ságok halmazaként határozta meg, amelynek segítségével az 
ember könnyebben tud megbirkózni a környezet adta kihí-

16 goleman, Daniel, Emotional intelligence (New York: Bantam Books, 1995).
17 Szabó – KUn − Urbán – DemetrovicS, „Kezdeti eredmények…”, 1–15.
18 bar-on, Reuven, „The Bar-on Emotional Quotient Inventory (EQ-I): A Test 
of Emotional Intelligence”, in szerk. geher, G., Multi-Health Systems (Toronto: 
Nova Science Publisher, 1997), 
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vásokkal. Ezt öt főbb, egymással szoros kapcsolatban álló 
komponensre osztotta (1. intraperszonális készségek, 2. in-
terperszonális készségek, 3. stresszkezelés, 4. alkalmazkodó-
képesség és 5. általános hangulat), melyek további alkompo-
nensekre bonthatók.19

I. 2. 1. Érzelmi intelligencia és a machiavellizmus kapcsolata

A machiavellizmus és az érzelmi intelligencia kapcsolatának 
feltárása már régóta a kutatók érdeklődésének középpontjában 
áll. A két jelenség kapcsolatának természete azonban erősen 
vitatott. Az ezzel kapcsolatos vizsgálatok egy része abból a 
feltételezésből indul ki, hogy a machiavellizmus mértéke és 
az érzelmi intelligencia között pozitív irányú kapcsolat van, 
ami azt jelenti, hogy a machiavellistáknak a nagyfokú érzelmi 
intelligencia segíthet abban, hogy minél sikeresebben tudják 
befolyásolni társaikat. A kutatások másik csoportja éppen el-
lentétes hipotézist fogalmaz meg, miszerint a machiavellisták-
ra alacsony fokú érzelmi intelligencia jellemző, ami a kiváltó 
tényezője lehet annak, hogy társaikra eszközként tekintsenek, 
akiket felhasználhatnak céljaik elérése érdekében.20 E kér-
dés tisztázásának érdekében több kutatás is született, melyek 
eredményei végül azt az álláspontot erősítették meg, miszerint 
negatív irányú kapcsolat áll fenn a machiavellizmus mérté-
ke és az érzelmi intelligencia között. Austin21 vizsgálatainak 

19 SaSS Judit, Szervezeti kultúra, szervezeti bizalom (Budapest: Budapesti Cor-
vinus Egyetem, 2011); Szabó − KUn − Urbán − DemetrovicS, „Kezdeti ered-
mények…” 1–15; balázS, A szervezeti kultúra…; Szijjártó, A machiavellista 
stratégia természete…
20 WaStell, Colin és booth, Alexandra, „Machiavellianism: An alexithy-
mic perspective”, Journal of social and clinical psychology 22, 6. sz. (2003): 
730−744., Szijjártó, A machiavellista stratégia természete… 
21 aUStin, Elizabeth J. és Farrelly, Daniel és blacK, Carolyn és moore, Helen, 
„Emotional intelligence, Machiavellianism and emotional manipulation: Does 
EI have a dark side?”, Personality and Individual Differences 43, 1. sz. (2007): 
179–189. 
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eredményei azonban azt mutatják, hogy habár a machiavellis-
ta egyének jellemzően alacsony fokú érzelmi intelligenciával 
rendelkeznek, pozitív irányú kapcsolat áll fenn az érzelmi ma-
nipuláció és a machiavellizmus között, vagyis élnek az érzelmi 
manipuláció eszközével, de nem az érzelmi intelligencia segít-
ségével valósítják meg azt.22

II. Kutatási kérdés, hipotézisek

Kutatásunk középpontjában a machiavellizmus és az érzelmi 
intelligencia összefüggései állnak. Célunk, hogy feltérképez-
zük, az érzelmi intelligencia komponensei és a machiavelliz-
mus között milyen kapcsolat fedezhető fel. Az eddigi kutatá-
sok főként egészében vizsgálták az érzelmi intelligencia és a 
machiavellizmus közötti összefüggéseket, és nem fordítottak 
figyelmet az érzelmi intelligencia különböző alfaktoraira, illet-
ve ezen alfaktoroknak a machiavellizmus egyes aspektusaival 
való viszonyára. Éppen ezért célunk a kettő közötti kapcsolat 
mélyrehatóbb feltárása azáltal, hogy a hangsúlyt az érzelmi in-
telligencia és a machiavellizmus komponenseinek kapcsolatá-
ra helyezzük. 

II. 1. Hipotézisek

Az elméleti bevezetőben már ismertettük a machiavellizmus 
és az érzelmi intelligencia kapcsolatára vonatkozó kutatási 
eredményeket, melyek alapján elmondható, hogy a magas 
machiavellizmus értékkel bíró emberek alacsony fokú érzel-
mi intelligenciával rendelkeznek, utóbbi pedig elősegítheti 
azt a fajta látásmódot, hogy társaikra eszközként gondolja-
nak, mely eszközök hozzájárulhatnak céljaik eléréséhez.23 

22  Szijjártó, A machiavellista stratégia természete… 
23 WaStell − booth, „Machiavellianism…” 730–744; aUStin − Farrelly − 
blacK; moore, „Emotional intelligence, Machiavellianism…” 179–189; Szij-
jártó, A machiavellista stratégia természete… 
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Így a korábban áttekintett eredmények függvényében a hipo-
tézisünk a következő:
H1: A machiavellizmus mértéke és mások érzelmeinek értéke-
lése között negatív irányú, szignifikáns kapcsolat fedezhető fel.

Azonban az eddigi kutatási eredmények kissé ellentmondásos-
nak bizonyultak, illetve Austin24 vizsgálatai során arra a követ-
keztetésre jutott, hogy a machiavellista egyének − jellemzően 
alacsonyabb fokú érzelmi intelligenciájuk ellenére − mégis 
élnek az érzelmi manipuláció eszközeivel abban az esetben, 
mikor meg akarnak valakit győzni. Bár Austin és társai azt 
is állítják, hogy ezt nem az érzelmi intelligencia segítségével 
hajtják végre, mi azonban úgy gondoljuk, ennek mélyebb vizs-
gálata releváns lehet mind a machiavellizmus, mind pedig az 
érzelmi intelligencia komponenseinek szintjén.25

Mivel a machiavellistákra jellemző, hogy nagy bennük a 
mások feletti kontroll gyakorlásának igénye és fokozott érdek-
lődéssel bírnak a hatalom és a státusz iránt, ezért a machiavel-
lizmus ezen komponense feltételezhetően összefüggésben áll-
hat az érzelmi intelligencia azon részeivel, melyek az érzelmek 
hasznosításával, illetve irányításával állnak kapcsolatban. Ép-
pen ezért két hipotézist fogalmaztunk meg ennek feltárására:
H2: A kontroll iránti vágy pozitívan korrelál az érzelmek hasz-
nosításával. 

E hipotézisünk főképp arra irányul, hogy feltételezésünk sze-
rint a magas machiavellizmus értékkel bíró egyének jobban tu-
datában vannak annak, hogyan tudják az érzelmeket a számuk-
ra megfelelő módon felhasználni. A másik hipotézisünk ennek 
a továbbgondolása; úgy véljük, hogy a machiavellista egyének 
kontroll iránti vágya összefüggésben áll az érzelmek szabályo-
zásának képességével. Hipotézisként megfogalmazva:
24 aUStin − Farrelly − blacK − moore, „Emotional intelligence, Machiavel-
lianism…” 
25 Uo., 179−189.
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H3: A kontroll iránti vágy és az érzelmek szabályozása között 
pozitív irányú korreláció áll fenn.
Az általunk alkalmazott kérdőívek közül az MPS alkalmas 
arra, hogy a machiavellizmus főbb komponenseit is mérjük 
vele, többek között a kontroll iránti vágyat is, az érzelmi intel-
ligencia mérésére használt kérdőív esetében pedig mérni tud-
juk az érzelmek hasznosítását is.

III. Módszer

Kutatásunkban a machiavellizmus és az érzelmi intelligencia 
kapcsolatának feltérképezésére törekszünk, valamint annak a 
kérdésnek a megválaszolására, hogy milyen kapcsolat áll fenn 
a machiavellizmus és az érzelmi intelligencia egyes kompo-
nensei között. 

III. 1. Résztvevők

Kutatásunkban eddig 106-an vettek részt, melyből 21 férfi és 
85 nő, átlagéletkoruk 20,39 (SD= 4,776). A legfiatalabb 18, a 
legidősebb pedig 65 éves volt. A kutatásban résztvevő alanyok 
elsősorban egyetemi hallgatók, akik részben az oktatók és az 
egyetemi karok által kiküldött felhívás révén tudtak jelentkez-
ni a vizsgálatba, részben pedig olyan online közösségi felü-
leteken történő megosztások által, amelyek nem kifejezetten 
egyetemistákra specializálódtak. A vizsgálatban való részvétel 
teljes mértékben önkéntes alapon működött.

III. 2. Vizsgálati eszközök

Azokat, akik részt kívántak venni a vizsgálatunkban, egy on-
line elérhető tesztcsomag kitöltésére kértük, ami a Rövid Sötét 
Triád kérdőívet, a MACH-IV-et, az MPS-t tartalmazta, vala-
mint az érzelmi intelligencia mérésére alkalmas WLEIS-HU-t.
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III. 2. 1. A machiavellizmus mérésére használt kérdőívek

A machiavellizmus mérésére három kérdőívet is használtunk; 
egyrészt a Jones és Paulhus26 által létrehozott Rövid Sötét Tri-
ád (SD3) kérdőív machiavellizmus skáláját, másrészt a MA-
CH-IV-et, harmadrészt pedig az MPS-t. 

Az SD3 egy 27 itemből álló kérdőív, ahol a kitöltőnek egy 
1-től 5-ig terjedő Likert-skálán kell értékelni az állításokat 
(ahol 1 = egyáltalán nem értek egyet, 5 = teljes mértékben 
egyetértek). A teszt alkalmas arra, hogy mindhárom Sötét Tri-
ádba tartozó személyiségvonást mérjük vele: a machiavelliz-
must, a szubklinikai nárcizmust és a szubklinikai pszichopátiát 
is. A kérdőív reliabilitása a mi mintánkban megfelelő volt, a 
machiavellizmusra vonatkozó alskála 0,735-ös Cronbach-α ér-
tékkel rendelkezett.

A MACH-IV a leggyakrabban használt kérdőív a machia-
vellizmus mérésére. Christie és Geis hozta létre 1970-ben és 
20 tételt tartalmaz, melyeket egy hétfokozatú Likert-skálán 
kell értékelni. A teszt elméletileg három faktort foglal magá-
ban: 1. személyközi viselkedést, 2. cinikus természetet és 3. 
absztrakt moralitást. Ezzel szemben az itemek valójában csu-
pán két faktorra bonthatók; személyközi viselkedési taktikákra 
és interperszonális nézőpontokra, ráadásul ezek sem különül-
nek el egymástól kellő mértékben. A teszt megbízhatóságá-
val kapcsolatban elmondható, hogy nem felel meg az elvárt 
0,7-0,8-as értéknek; nők esetében a Cronbach-α értéke 0,39, 
férfiak esetében pedig 0,73.27 A mi vizsgálatunkban azonban 
a teszt megbízhatósága megfelelőnek bizonyult, ennek értéke 
0,809 volt.

26 joneS, Daniel N. és PaUlhUS, Delroy L., „Introducing the short dark triad 
(SD3) a brief measure of dark personality traits”, Assessment 21, 1. sz. (2014): 
28−41.
27 talmácSi György és oroSz Gábor és birKáS Béla és bereczKei, Tamás, „A 
Dahling-féle Machiavellizmus skála validálása”, Alkalmazott Pszichológia 3. 
sz. (2012): 63−82.
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Mivel a MACH-IV használhatóságával kapcsolatban már 
többször merültek fel kérdések, Dahling, Whitaker és Levy28 
létrehozták az MPS elnevezésű machiavellizmust mérő kérdő-
ívet, melynek magyar mintán történő validálása 2012-ben tör-
tént meg.  A teszt 15 itemből áll, melynek értékelése egy ötfo-
kozatú Likert-skálán történik, így a minimum pontszám 15, a 
maximum 75. Az itemek négy faktorba sorolhatók: 1. kontroll 
iránti vágy, 2. kontrollérzet, 3. mások iránti bizalmatlanság és 
4. amoralitás.29 A kérdőív a mi vizsgálatunkban megbízható-
nak mutatkozott, ugyanis reliabilitásának értéke 0,779 volt.

III. 2. 2. Az érzelmi intelligencia mérésére használt kérdőív

Az érzelmi intelligencia mérésére a 2011-ben validált WLEIS-
HU-t alkalmaztuk. A kérdőív a Salovey−Mayer-féle képességa-
lapú megközelítésből indul ki, s faktorait is ennek megfelelően 
alakították ki. A magyarra történő validálás során a faktorstruk-
túra némileg átalakult; némelyek összemosódtak, míg mások 
nem jelentek meg önálló dimenzióként. A teszt értékelése szem-
pontjából lényeges, hogy nem számolhatunk az itemek ösz-
szpontszámával, minden alskála külön értékelendő. Faktorai a 
következők: 1. saját érzelmek értékelése, 2. mások érzelmeinek 
értékelése, 3. érzelmek hasznosítása és 4. érzelmek irányítása.30

IV. Eredmények

Mivel a vizsgálat során három machiavellizmus mérésére al-
kalmas kérdőívet használtunk, azt néztük meg, hogy ezek 
milyen kapcsolatban állnak egymással. Ennek eredményét az 
alábbi táblázatban ábrázoljuk:

28 Dahling, Jason J. és WhitaKer, Brian G. és levy, Paul E., „The development 
and validation of a new Machiavellianism scale”, Journal of management 35, 2. 
sz. (2009): 219−257.
29 talmácSi − oroSz − birKáS − bereczKei, „A Dahling-féle…”, 63–82. 
30 Szabó − KUn − Urbán − DemetrovicS, „Kezdeti eredmények…”, 1–15.
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1. ábra: A machiavellizmust mérő tesztek egymással való kapcsolata

A táblázatból láthatjuk, hogy mindhárom machiavellizmust 
mérő teszt között pozitív irányú, közepes erősségű korreláció 
áll fenn – ami megfelel a várakozásainknak. Habár a teszteken 
elért pontszámokból lehetőségünk nyílt volna a résztvevők ’ala-
csony’, ’közepes’ és ’magas’ mach kategóriákba sorolására, az 
alacsony mintaelemszámra való tekintettel a machiavellizmust a 
statisztikai próbák során mint folytonos változót kezeltük. 

IV. 1. Az érzelmi intelligencia és a machiavellizmus kapcsolata

Kutatásunk során azt feltételeztük, hogy negatív irányú, szignifi-
káns kapcsolat áll fenn a machiavellizmus és az érzelmi intelli-
gencia mások érzelmeinek értékelése aldimenziója között. En-
nek a kérdésnek a megválaszolásához Pearson-féle korrelációt 
alkalmaztunk, melynek eredményei alábbi táblázatban láthatók:

SD3 MACH-IV MPS
Mások 

érzelmeinek 
értékelése

r(106) = -0,182;
p=0,063

r(106) = -0,259;
p<0,05 (p=0,007) X

2. ábra: a machiavellizmus és az érzelmi intelligencia mások érzel-
meinek értékelése dimenziójának kapcsolata
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Mivel a WLEIS-HU érzelmi intelligenciát mérő kérdőívnél 
nem lehet összpontszámmal számolni, így a machiavellizmus 
és az érzelmi intelligencia közti összefüggéseket ez utóbbi al-
komponenseinek tekintetében tudjuk értelmezni. A táblázat-
ból látszik, hogy negatív irányú, gyenge korreláció fedezhető 
fel az SD3 és a mások érzelmeinek értékelése dimenzió kö-
zött (r(106)= -0,182; p<0,05), valamint szintén negatív irányú 
szignifikáns korrelációt találtunk a MACH-IV és a már fentebb 
említett faktor között (r(106) = -0,259; p<0,05). Azonban a vá-
rakozásokkal ellentétben az MPS esetében nem találtunk kap-
csolatot. Mivel az MPS az egyetlen olyan machiavellizmust 
mérő teszt, amely megfelelő faktorstruktúrával rendelkezik, 
elengedhetetlen volt annak vizsgálata, vajon az MPS egyes 
skálái mutatnak-e kapcsolatot a WLEIS-HU dimenzióival. 

Saját 
érzelmek 
értékelése

Mások 
érzelmeinek 
értékelése

Érzelmek 
hasznosítása

Érzelmek 
irányítása

Kontroll 
iránti vágy

r(106) = 0,246;
p<0,05 

(p=0,011)
X

r(106) = 0,372;
p<0,01

X

Kontrollérzet X
r(106) = -0,180;

p>0,05 
(p=0,065)

X X

Mások iránti 
bizalmat- 

lanság

r(106) = 0,177;
p>0,05 

(p=0,07)
X

r(106) = 0,336;
p<0,01

X

Amoralitás X
r(106) = -0,163

p>0,05 
(p=0,095)

X X

3. ábra: Az MPS alfaktorainak kapcsolata a WLEIS-HU dimenzióival

A táblázatból megfigyelhetjük, hogy az MPS alfaktorai és az 
érzelmi intelligencia moduljai közötti kapcsolat pozitív irá-
nyúnak mondható, egy komponenst leszámítva. A kontroll 
iránti vágy pozitív irányú, gyenge korrelációt mutat a mások 
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érzelmeinek értékelése faktorral (r(106)= 0,246; p<0,05), vala-
mint pozitív irányú, közepes erősségű kapcsolatot az érzelmek 
hasznosítása dimenzióval (r(106)= 0,372; p<0,01). Ezen kívül 
kiemelnénk még az MPS mások iránti bizalmatlanság dimenzi-
óját, amely pozitív irányú, közepes erősségű korrelációt mutat 
az érzelmek hasznosítása dimenzióval (r(106)=0,372; p<0,01 
és r(106)=0,336; p<0,01), ezt pedig mindenképpen újszerű, to-
vábbgondolásra érdemes eredménynek tartjuk.  

V. Megvitatás

A kutatásunk fő célja a machiavellizmus és az érzelmi intel-
ligencia kapcsolatának feltárása volt. A vizsgálat során a ma-
chiavellizmus mérésére három kérdőívet használtunk; az SD3-
at, a MACH-IV-et és az MPS-t, amelyre azért volt szükség, 
mert bár mindegyik ugyanazon személyiségvonás mérésére 
hivatott, mindhárom e személyiségjellemző más-más aspektu-
sára érzékeny. Mint ahogyan azt az eredményeknél láttuk, a 
tesztek korrelálnak egymással, ezért talán érdemes lenne a jö-
vőben átgondolni, hogyan lehetne a tesztek előnyös tulajdon-
ságait egy kérdőívben egyesíteni.

Az eredményeket a továbbiakban a hipotéziseink mentén 
értékeljük.
H1: A machiavellizmus mértéke és mások érzelmeinek értéke-
lése között negatív irányú, szignifikáns kapcsolat fedezhető fel.

Hipotézisünk során abból indultunk ki, hogy a magas machia-
vellizmus értékkel bíró egyének alacsonyabb fokú érzelmi 
intelligenciával rendelkeznek, ami hozzájárulhat ahhoz, hogy 
a többi emberre potenciális eszközökként tekintsenek, aki-
ket bátran felhasználhatnak céljaik eléréséhez.31 A statisztikai 
elemzések során Pearson-féle korrelációval vizsgáltuk meg, 

31 WaStell − booth, „Machiavellianism…”, 730–744; aUStin − Farrelly − 
blacK − moore, „Emotional intelligence, Machiavellianism…”, 179–189; Szij-
jártó, A machiavellista stratégia természete… 
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hogy az általunk felvett machiavellizmust mérő tesztek milyen 
kapcsolatban állnak az érzelmi intelligencia mások érzelmei-
nek értékelése elnevezésű faktorával. Azért ezt a faktort tartot-
tuk relevánsnak, mert úgy véltük, hogy amennyiben egy ma-
chiavellista valóban objektifikálja társait, úgy ennek hátteré-
ben könnyedén meghúzódhat az az ok, miszerint nem képesek 
megfelelően detektálni mások érzelmeit és felcímkézni azokat. 
Mivel az általunk lefuttatott statisztikai eredmények között ne-
gatív irányú, gyenge korrelációt találtunk mind az SD3, mind 
pedig a MACH-IV esetében, ezért elmondhatjuk, hogy a hipo-
tézisünk igazolódott. Ez azt jelenti, hogy a machiavellizmust 
mérő teszteken elért pontszám fordítottan arányos az érzelmi 
intelligencia azon komponensével, mely mások érzelmeinek 
felismerését és értékelését foglalja magában. Ez az eredmény 
összecseng a korábbi vizsgálatokkal, amelyek egyrészt iga-
zolták az érzelmi intelligencia és a machiavellizmus közötti 
negatív irányú kapcsolatot, másrészt azokkal a kutatásokkal, 
amelyek során a machiavellizmust a mentalizációval össze-
függésben vizsgálták és negatív irányú korrelációt találtak – 
vagyis azzal a képességgel kapcsolatban, amikor másoknak 
szándékokat, gondolatokat, érzelmeket, mentális állapotokat 
tulajdonítunk. Ebből kifolyólag levonhatjuk azt a következ-
tetést, hogy a machiavellisták rosszabbul teljesítenek mások 
érzelmeinek felismerésében.32

H2: A kontroll iránti vágy pozitívan korrelál az érzelmek hasz-
nosításával. 

A magas machiavellizmus értékkel bíró egyénekről tudjuk, 
hogy nagy bennük az igény arra vonatkozóan, hogy kontrollt 

32 WaStell; booth, „Machiavellianism…”, 730–744; aUStin − Farrelly − 
blacK − moore, „Emotional intelligence, Machiavellianism…”, 179–189; Paál 
− bereczKei, „Adult theory of mind…”; ali, Farah és chamorro-PremUzic, 
Tomas, „Investigating theory of mind deficits in nonclinical psychopathy and 
Machiavellianism”, Personality and Individual Differences 49, 3. sz. (2010): 
169−174; Szijjártó, A machiavellista stratégia természete… 
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gyakoroljanak mások felett. Korábbi kutatási eredmények arra 
is következtetni engednek, hogy annak ellenére, hogy a ma-
chiavellisták általánosságban véve alacsonyabb fokú érzelmi 
intelligenciával bírnak, gyakorta használják az érzelmi mani-
puláció technikáját. Ehhez viszont – úgy véltük –, elengedhe-
tetlen az érzelmi intelligencia azon komponensének megléte, 
amely hozzásegíti őket ahhoz, hogy tudják, hogyan lehet bizo-
nyos típusú érzelmeket a számukra előnyös módon felhasznál-
ni. Az ennek igazolására elvégzett statisztikai eljárások során 
közepes erősségű, pozitív irányú, szignifikáns korrelációt kap-
tunk a kontroll iránti vágy és az érzelmi intelligencia érzel-
mek hasznosítása dimenziója között. Ez azt jelenti, hogy minél 
magasabb machiavellizmus értékkel rendelkezik valaki, annál 
nagyobb valószínűséggel van tisztában azzal, hogyan tudja az 
érzelmeit a saját hasznára fordítani. Ezt a hipotézisünket az is 
alátámasztja, hogy az érzelmi intelligencia saját érzelmek ér-
tékelése dimenziója pozitív irányú, szignifikáns kapcsolatban 
áll mind a kontroll iránti vággyal, mind pedig a mások iránti 
bizalmatlanság faktorral. Ez arra enged következtetni, hogy a 
magas machiavellizmus pontszámú egyéneknek az érzelmek-
kel és azok felismerésével csak abban az esetben vannak prob-
lémáik, amennyiben azok nem a saját érzelmeik. A machiavel-
listákról tudjuk, hogy nem igazán képesek megbízni mások-
ban és hajlamosak társaikat már az első adandó alkalommal 
kihasználni azért, mert tartanak attól, hogy amennyiben ezt 
nem teszik meg, majd őket fogják kihasználni. Arra is rámu-
tattak a korábbi kutatások, hogy a machiavellista egyének tár-
saikat veszélyforrásnak tartják, ezért nagyfokú hajlandóságot 
mutatnak arra, hogy minél dominánsabb szerepeket töltsenek 
be az interperszonális helyzetekben – ezzel mintegy felkészül-
ve a lehetséges veszélyekre.33 Ezért végső soron nem meglepő 
az eredmény, amit kaptunk, mert ezekből arra tudunk követ-

33 Dahling − WhitaKer − levy, „The development and validation…”; Paál, 
Machiavelliánus döntéshozó stratégiák…, 219–257.
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keztetni, hogy a magas machiavellizmus értékkel rendelkező 
emberek a saját érzelmi reakcióikat figyelve vonnak le követ-
keztetéseket a környezetükre vonatkozóan, és ez alapján ítélik 
meg azt potenciális veszélyforrásként. És mivel a mások által 
kifejezett érzelmekben nem tudnak megbízni, kénytelenek a 
saját érzelmeikre támaszkodni, s azok alapján végiggondolni a 
lehetséges kimeneteleket. 
H3: A kontroll iránti vágy és az érzelmek szabályozása között 
pozitív irányú korreláció áll fenn.

Feltételeztük, hogy amennyiben egy machiavellista jobban tu-
datában van annak, hogyan tudja érzelmeit a számára kedvező 
módon felhasználni, akkor ez a viselkedéseiben is megnyilvá-
nul és rendelkezik az érzelmeinek szabályozásának képességé-
vel. A korrelációs elemzés során azonban nem kaptunk erre vo-
natkozóan szignifikáns eredményeket, vagyis a hipotézisünk 
nem igazolódott. Ez arra enged következtetni, hogy annak el-
lenére, hogy a magas machiavellizmus értékkel bíró egyének 
jól tudják a saját érzelmeik esetében, hogyan tudnák azokat 
úgy felhasználni, hogy abból a lehető legtöbb profitra tegyenek 
szert, azonban, mikor ennek gyakorlati megvalósulására kerül-
ne a sor, az érzelmeiket mégsem képesek a megfelelő módon 
szabályozás alatt tartani. Mivel ezzel kapcsolatosan nem jutot-
tunk szignifikáns eredményekhez, lehetséges, hogy valójában 
arról van szó, hogy a machiavellisták az érzelmek irányítása 
esetében nem különböznek a többi embertől. Ez azonban to-
vábbi kutatásokat igényel.

V. 1. Összegzés

Kutatásunk célja a machiavellizmus és az érzelmi intelligencia 
kapcsolatának feltárása volt, valamint annak vizsgálata, hogy 
a machiavellizmus egyes komponensei milyen összefüggésben 
állnak az érzelmi intelligencia egyes összetevőivel. Ez azért is 
fontos, mert az eddigi kutatások jórészt egy változóként ke-
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zelték mind a machiavellizmust, mind pedig az érzelmi intel-
ligenciát, azonban nem ereszkedtek olyan mélységekbe, hogy 
a machiavellizmus jelenségét részekre bontva vizsgálják meg 
az érzelmi intelligenciával kapcsolatosan, holott a machiavel-
lizmus és az érzelmi intelligencia összefüggései már régóta a 
kutatók érdeklődésének centrumában helyezkednek el. 

A kutatás során három főbb hipotézist fogalmaztunk meg, 
melyből kettő megerősítést nyert. összefoglalva elmondhat-
juk, hogy amennyiben az egyének a machiavellizmus egyik 
komponenseként nagyfokú kontroll iránti vággyal bírnak, 
rosszabbul teljesítenek mások érzelmeinek felismerésében, 
azonban nagyon jól kiismerik magukat a saját érzelmeik te-
kintetében, képesek pontosan meghatározni azokat és azt is, 
hogy az egyes érzelmeket hogyan és milyen helyzetben tudják 
a legjobban kamatoztatni. Azonban nem mutatnak kiemelkedő 
teljesítményt abban az esetben, mikor az érzelmek szabályozá-
sáról van szó – ebben nem különböznek a többi embertől.

Összességében tehát megállapíthatjuk, hogy bár több ku-
tatás is negatív irányú összefüggést talált a machiavellizmus 
és az érzelmi intelligencia között, ha a komponensek szintjén 
vizsgáljuk a kettő közti kapcsolatot, akkor láthatjuk, hogy ez 
a reláció sokkal komplexebb. Ebből kifolyólag talán érdeme-
sebb lenne a kettő közötti viszony egészben való megragadása 
helyett a dimenziók mentén értelmezni a jelenséget.


